

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MÁC-UTCA 40

## 6000 angol halott a harmadik arrasi csatában

**Az angolok négyszeres rohama Oppynál összeomlott — A németek 1000 angolt elfogtak és 40 gépfegyvert zsákmányoltak — Nagy tüzharc Soissons és a Suippe között — A munkástanács május elsejére fegyverszünetet javasolt**

### Höfer jelentése

I.

Budapest, április 29. Hivatalos jelentés.  
KELETI HARCTÉR.

Az arcvonal több szakaszán élénkebb a tüzéségi- és aknavetőtűz.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan. A mai reggeli órákban rohamjáróink a Tonale-szoros közelében rajtaütöttek az ellenség egy támaszpontján, megsemmisítették a megszállt csapatot és 22 fogollyal értek vissza.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs jelenteni való.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

II.

Budapest, április 30. Hivatalos jelentés.  
Egyik harctérről sincs különös jelenteni való.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

I.

Berlin, április 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Lenstől Queantig az egész arcvonalra zuduló igen súlyos pergőtűz vezette be napfelkelte előtt az április 28-iki csatát, melytől az angolok harmadizben az Arras melletti német vonal áttörését remélték. A nagy csata délnél eldőlt s Anglia súlyos vereségével végződött.

Mihelyt megvirradt, az angol rohamoszlopok az acélből, gázból és füstből szinte ugrászerűen felidézett fal nyomában 30 kilométer szélességben előretörték. Az ellenség lökésének főszülya a Scarpetől északra Achevilletől Roeuxig húzódó állásaink ellen irányult. — Ott rendkívül heves csata kezdődött. Az angolok az általunk előállásuként megszállott Arleuxbe, Oppyba (Gavrelle mellett) és Roeuxbe nyomultak. Itt érte őket gyalogságunk ellentámadása. Ember ember elleni kemény küzdelem-

ben visszavertük az ellenséget, helyenkint régi állásainkon túl is, melyek Arleux kivételével mind ismét kezünkben vannak.

A Scarpe-mélyedéstől délre szintén elkezdett harc tombolni. — Derék csapataink a széllel állásokban dacoltak a többszöri rohamokkal. Ott is meghasultak az összes angol támadások.

A harctér szárnyain az ellenség támadó hullámai már tüzéségünk megsemmisítő tüzeiben összeomlottak. Az angolok veszteségei ismét szokatlanul súlyosak. — Április 28-ika újabb dicsőséges napja gyalogságunknak, mely erőteljesen vezetve és a testvér- és segítő fegyvernemekről kiválóan támogatva, feladatai nagyságához teljesen méltónak bizonyult.

A nyugati arcvonal többi hadseregeinél, így az Aisne mellett és a Champagneban is, valamint keleten és a Balkánon az általános helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

II.

Berlin, április 30. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az április 28-iki nagy támadás meghehülés után az angolok csak egyes támadásokra vállalkoztak Oppy ellen, a Douaiból Arrasba vezető úttól északra. A heves vetélkedés tárgyát képező hely ellen intézett négyszeres rohamban kiemerték erejüket. A falu kezükön maradt. A Scarpe mindkét partján a tüzéség állandóan erős harci tevékenységet fejtett ki.

Az angolok április 28-iki veszteségei óvatos becslés szerint több mint 6000 ember, akik állásainkban és állásaink előtt estek. Ezenkívül csapataink több mint 1000 foglyot és 40 gépfegyvert szállítottak be, 10 páncélos gépkocsit pedig elpusztítottunk.

A német trónörökös hadserege: A franciák tegnap reggel erőszakos felderítésekkel megkísérelték, hogy megállítsák a Berry au Bac mellett, a Brimonton és Reimstől északra levő állásaink ellen intézett francia pusztító tüzelés eredményét. Árokvéd:

csapataink az előretöréseket visszaverték. A tüzharc Soissonstól a Suippeig dél óta kevés szünettel ismét fokozódott. Az esti órákban a legnagyobb hevességet érte el, váltakozó erővel éjjel is tartott és reggeli szürkületkor a legerősebb hatásig emelkedett.

Albert württembergi herceg hadserege: Lényeges esemény nem volt.

Nyugati ellenfeleink április 28-án 11, 29-én 23 repülőgépet vesztek, ezenkívül még 3 kötött léggömböt. Az eredményben egyaránt része van repülőinknek s repülőik elleni védőágyúinknak. Richthofen báró százados 48., 49., 50., 51. és 52-edszer maradt győztes légi harcban. — Az ő vadászkiülönítményéhez tartozó Wolff hadnagy 22—26-ik ellenfelét lőtte le. — Felderítő portyázások és bombavetés céljából végzett repülések alkalmával repülőink mélyen eljutottak a Somme és a tenger között levő Angol-Franciaországba, az Aisne-arcvonalától délre, túl a Marne-on.

KELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: A Prespa-tó és a Cserna között élénk tüzéségi tevékenység. Egyik harci repülőgépink, mely a Csernahajlásban fekvő táborok és vasutvonalak ellen intézett sikeres légi támadásról tért vissza, lelőtt két angol repülőt.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### Az olasz offenzíva elhalasztódott

Rotterdam, április 30. A Reuter-ügynökség jelenti: Az olaszok egész télen át a tavaszi offenzíva előkészítésével foglalkoztak. Az offenzíva elhalasztása csak a rossz időjárás miatt. Cadornának szándéka volt megsemmisítő csapást mérni az ellenségre, de terveit nem vihette eddig keresztül. — Bizonyos azonban, hogy az offenzíva megkezdését nem halasztják tovább, mint ameddig szükséges.

**URANIA**

Ma, kedden:

**MAGNÁS MISKA**  
vigjáték 5 felvonásban.

Írta: Bakonyi Károly.

Főszereplők:

BERKY LILLY

JÁKÓ AMALIA

MESZÁROS ALAJOS

VARKONYI MIHÁLY

SZIRMAY IMRE

HORVÁTH JENŐ.

**Szerelmes kocsis**

humoros.

**Mindent egy nőért**

humoros.

**INNSBRUCK**

természeti felvétel.

Előadások kezdete

6 és 8 órakor,

rendes helyárrakkal.

**APOLLO**

Ma, kedden

Előadások kezdete:

6 és 8 órakor.

rendes helyárrakkal.

**A VÉN**

bakancsszállító

és fia a bohém.

bohózat 3 felvonásban.

**Az**

ibolyafaló

színem 3 felvonásban.

**San canzianot bombáztuk**

Budapest, április 30. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

E hó 28-ának reggelén tengeri repülőink újból sikerrel támadták meg a san canzianoi katonai berendezéseket és sértetlenül tértek vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

**Május elsején fegyverszünet**

Stockholm, április 30. A „Tidingen” jelenti Pétervárról: A munkás- és katonatanács május elsejére általános fegyverszünetet javasolt.

**A Lenin-csoport a kormány ellen**

Genf, április 30. Lyoni lapok jelentik Pétervárról: A Lenin-csoport Oroszországban egyre hatalmasabban lép föl. A legutóbbi tüntetéseken a Lenin-csoport hívei a forradalmi vörös lobogó helyett fekete zászlóval vonultak föl, hogy ezzel demonstrálják az ideiglenes kormánytól való elszakadásukat.

Lugano, április 30. A Secoo jelenti Pétervárról, hogy a Lenin-csoport hívei lázongásban törtek ki. A lázongókat a katonaság is támogatta. Harminc anarkistát letartóztattak.

**Oroszországban a 43 éveseket felmentik a katonai szolgálat alól**

Stockholm, április 30. A kormány elrendelte, hogy minden 43 évnél idősebb katonát fel kell menteni a tényleges szolgálat alól.

**Gucskow beszéde a román katonákhoz**

Stockholm, április 30. Pétervári jelentések szerint Gucskow hadügyminiszter a román fronton fogadta a tisztok és katonák képviselőit s így nyilatkozott: „Most széjjel kell zuznunk a monarchiát és Németországot. Alaptalan az a híresztelés, hogy a kormány és a munkás- és katonatanács közt ellentétek vannak. Moszkvában legközelebb összeül egy értekezlet, amelyen a hadsereg képviselői is résztvesznek. Az értekezlet a szervezkedés általános szabályait fogja elkészíteni.

**Az angol szociálisták résztvesznek a stockholmi konferencián**

Berlin, április 30. Az angol szociálisták elhatározták, hogy részt vesznek a stockholmi konferencián és a kormány kívánságára csak néhány képviselőt küldenek Stockholmba. A kormánynak eredetileg az volt a szándéka, hogy a képviselők elutazását egyáltalán megtiltja, később azonban jónak látta, hogy a szociálistákkal kompromisszumot létesítsen.

**Élelmiszer kényszeradagolás Angliában**

Amsterdam, április 30. Londonból táviratozzák: Anglia végre kénytelen volt a kényszeradagolás rendszerét behozni hosszas habozás után, bárminő rossz hatást fog ez a külföldön kelteni. A kenyérjegyek, amelyek nagyon kis adagokról szólnak, már készen vannak s legközelebb kiosztásra kerülnek.

**Az olasz szociálisták részvétele**

Lugano, április 30. Az Avanti írja, hogy az olasz szociálisták részt vesznek ugyan a kongresszuson, de csak a többi ország szociálistáival szemben álláspontjuk fenntartásával.

**A német pártok a békecélok ismertetését követelik**

Berlin, április 30. Az összes pártok különbség nélkül egyre fokozódó nyomást gyakorolnak a kancellárra, hogy ismertesse a béke céljait. A minden oldalról jövő nyomásnak a kancellár kénytelen lesz rövid időn belül engedni s a semleges lapok szerint néhány hét múlva nyilatkozni fog. — A vezető gondolata valószínűleg az lesz, hogy az eddigi orosz állapotok amnyiban tisztázódtak, hogy kelet felé legalább is nyíltan lehet a békefeltételeket fejtegetni.

**Anglia reménye Amerikában van**

Rotterdam, április 30. Az angol kereskedelmi kamarák elnöke: Stanley, beszédet mondott, amelyben leszögezte a valóságot, hogy Angliának semmiféle hatásos eszköze nincs a német buvárhajók ellen. Anglia egyetlen reménye Amerika nagyarányú támogatásában lehet.

**Ősz előtt vége lesz a háborúnak**

Stockholm, április 30. Odesszai jelentés közli: Gucskow orosz külügyminiszter egy magánbeszélgetés során úgy nyilatkozott, hogy a háboru aligha tarthat őszig.

**A német esti jelentés**

Berlin, április 30. A Wolff-ügynökség jelenti április 30-án:

Arrasnál változó erősségű tüzharc.

Az Aisne- és Champagne-fronton tart a tüzéségi ütközet.

**Az élelmiszer-árak maximálása**

— A polgármester rendelete —

Márk Endre udvari tanácsos polgármester az élelmiszer-árak újabb maximálásáról rendeletet bocsátott ki, amely a legtöbb cikk árát az eddiginél magasabb összegben állapította meg. A rendelet szerint az árak a következők:

Bab száraz ismételdőknél kgrja —.82, baromfi: csirke rántani való párja 5.—, kopaszított kgrja 4.—, élősúlyban 3.80, tyúk vagy kakas élősúlyban kgrja 3.80, kappan élősúlyban 4.—, pulyka élősúlyban 4.—, kopaszított kgrja 4.20. A kopaszított kóser libahusnál gabellajáruléknél címén kilogrammonként 12 fillérről több fizetendő.  
Borsó száraz ismételdőknél 2.02, cukor (süveges) egész 12 kgrmos süvegben kgrja 1.52, egész 5 kgrmos süvegben 1.53, kimérve kisebb mennyiségben 1.53, koczka egész kartonban 1.55, kimérve kisebb mennyiségben 1.58, por 5 kgrmos dobozban 1.53, kimérve 1.58, kristály kartonban 1.53, kimérve és pilé 1.58, gomolya kgrja 6.40, gomba egy rakás —.12, hagyma vörös nagyban eladásnál kgrja —.75, kicsinybeni eladásnál —.80, foghagyma 4.—, hal: hizlalt ponty egy kilogramon felül kgrja 7.—, süllő és harcsa 8.—, csuka 6.—, apró halak 1.20-tól 1.80-ig.  
Préseletlen tepertő 6.80, kása köles kicsinyben fogyasztóknak kgrja 1.22, háj fogyasztóknak 9.40, főtt sonka nagyban 13.—, kicsinyben 16.—, füstölt disznósajt 7.60, karaly 7.20, füstölt 8.20, sódar és lapocka 7.20, füstölt 10.—, oldal, csipő, tajtékos 6.60, bőrös bityők 4.40, sertésfej 3.40, köröm 2.40, füstölt 7.60, csontosabb 6.60, kivágott 7.20, csontnél-

küli karaj és szeleteknek való sódar 8.20. A sertéshusneműek a vevő által kért nemben és minden nyomtaték nélkül mérendők ki.

Hus bárány kgrja —, ló 3.—, lóhúsból kolbász, szalámi 4.—, juh —, marha I. rendű 8.80, marha II. rendű 8.40. A hatóság ellenőrzése alatt álló mészárszékekben (Szent Anna-u. 12.): marhaus I. rendű 8.40, II. rendű 8.—, borju I. rendű 7.60, II. rendű 7.—, növendék marha 7.— Borjuhus I. rendű 8.20, II. rendű 7.80, növendék marha 7.— Kóser husnál gabellajáruléknél címén kilogrammonként 12 fillérről több fizetendő. Marhaus árusításakor a peccenyehushoz, valamint az első minőségű leveshushoz közlül a fartóból való hushoz és a levesnek való hátszínhez legföljebb 10 százalék, a többi hús-félékhez pedig legföljebb 5 százalék nyomtatékot szabad adni. A vékonyoldalashoz és a vállhoz nyomtatékot adni tilos. Nyomtatékul csupán szárcsontokat és a fejnek csontos hús-részeit, továbbá az ugynevezett tarja csont-részeit vagy vesét, májat, lépet, szívet és őgyet szabad adni.

Kávék a legmagasabb nagybani és a legmagasabb kicsinybeni ár kilogrammonként: Robusta 9.10, 9.90, mindennemű Santos és Jáva kávé 9.70, 10.70, finom kék kávé 11.—, 12.10, finom maragegyp kávé 12.—, 13.10, közönséges pörkölt szemes kávé 12.—, 13.10, finom pörkölt szemes kávé 13.20, 14.70, finom pörkölt szemes kávé 5 dkgr. csomagban 74 fillér.

Kenyérsütésért kisütött súlyban kilogrammonként 07 fillér, kenyér buzalisztból, legfeljebb 25 százalék burgonya hozzáadásával készítve viszontelárusítóknak 50, fogyasztóknak 52 fillér, rozsból viszontelárusítóknak 52, fogyasztóknak 54 fillér, 25 százalék tengerivel vegyes kenyérlisztből viszonteladóknak 48, fogyasztóknak 50 fillér. Kenyér vendéglőkben, kávéházakban és bármiféle más nyilvános étkező helyiségben, ideértve a társaskörök étkező helyiségeit is, csak kenyérjegy ellenében adható ki 8 dkgr. súlyú darabokban, májush-tól darabonként 4 fillérért. Minden nyilvános étkező helyiségben egy hitelesített mérleg állítandó be a nagyközönség részére a kiszolgáltattott kenyérdarabok esetleges megmérhető-sére.

Kel-levél egy csomó 4 fillér, káposzta fej-es kgrja 60, veres 1 fej 70, savanyított kgrja 56 fillér.

Kolbász frissen füstölt kgrja 9.60, szikkadt 12.—, egészen száraz, szalámi kolbász 15.—, párolt, május 1-től 11.—, friss 7.60.

Liszt nulas fogyasztóknak 1.06, főző —.68 sima őrlésű 64, kenyérliszt —.48, rozsliszt 52 fillér, tengeriliszt nagyban viszonteladóknak (május 6-tól) mmként 56.—, fogyasztóknak (május 6-tól) kgrként —.60.

Petrezselyem kgrként —.60, répa —.60, téli retek darabja —.18, szalámi egész ruban kgrja 19.50, felszeletelve 20.50, só nagyban, raktárban, kőso legalább 50 kg.-on felül mmja 24.16, darált asztali só legalább 50 kgon felül mmja 26.60, fogyasztóknak kőso kgrja —.32, darált asztali só —.34.

Szalonna zsirnak való, fogyasztóknak 9.20, stráf, fogyasztóknak 8.80, füstölt 9.20, uj, sózott 9.40, ó, sózott 9.40, csemege szalomák, paprikás, abált, füstölt, kolozsvári 11.— kor., aszalt szilva 3.60, szénfuvarozás sorompón belül mmként 1.—, torma I. rendű kgrja 1.20, II. rendű —.60, tojás egész, friss darabja —.30, tehénturó friss kgrja 1.40, juhturó 6.60, tej termelő és tejkereskedő közötti viszonylatban literje 56, termelő és fogyasztó közötti viszonylatban 58, tejkereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban 62 fillér, dán vaj kicsinybeni eladásnál ismételdőknél kgrja 13.40, velő (marha vagy borju) drbja 1.20, zsír olvasztott, sertés, fogyasztóknak 10.80.

A rendelet szigorú büntetést helyez kilátásba azoknak, akik a rendelkezéseket megszegik és kijelenti, hogy az a vevő, aki a követelt magasabb árt megígérte vagy megfizette, nem büntetettetik, ha az eladót följelenti.

**Lenvásznak, kész fehérneműek, harisnyák, zsebkendők, kartonok, batistok, asztalneműek, törülközők, paplanok, függönyök legnagyobb választékban**

**Kardos László**  
Kossuth-utca 9.

**Fényképező kamarák**

s az összes fényképezési cikkek. Legelső gyártmányok nagyválasztékban. — Árjegyzék bérmentve. —  
**VAMOS ADOLF** fényképezési cikkek gyára és raktára  
 Budapest, VII, Király-utca 69. sz. Telefon 48-44.

**HIREK**

— **A Debreceni Független Ujság legközelebbi száma a május elseji ünnep miatt 3-án, csütörtökön reggel jelenik meg.**

— **Stürgkh gyilkosának tárgyalása.** — Bécsből táviratozzák: Az esti lapok jelentik, hogy Adler drnak, Stürgkh miniszterelnök gyilkosának ügyében a törvényszék a tárgyalást május 18-ára tűzte ki. Az orvosi vélemény szerint Adler dr. egészséges elméjű.

— **Tóth Aurél előadása a jogi továbbképző tanfolyamon.** Az Országos Birói és Ügyészi egyesület debreceni osztálya által rendezett jogi- és államtudományi továbbképző tanfolyamon Tóth Aurél kir. ítélőtáblai bíró „A központi hatalmak forgalmi jogának egységesítése és az annál irányadó szempontok” címen folyó hó 4-én, pénteken este 6 órakor a kir. törvényszék I. sz. termében (esküdtársi terem) előadást tart. Az előadás-sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogászközönséget ezúton is meghívja s a hallgatóságnak az előadás kezdete előtt való megjelenését kéri.

— **Kérem a kereskedőkhöz.** A főbb utcákban levő kereskedők többsége abban állapodván meg, hogy a május elsejének ünnepi jellegét emelendő, üzleteiket holnap, vagyis kedden délelőtt 10 órától kezdve egész napon át zárva tartják, kérjük emélfogva a t. kartársakat, hogy ezt a megállapodást követni sziveskedjenek. A Kereskedő Társulat elnöksége.

— **Szikszay Gyula jubileuma.** A debreceni önkéntes tüzoltó testületnek a szó igazi értelmében nagyérdemű főparancsnoka, Szikszay Gyula, f. évi május 1. napján tölti be fáradszóró főparancsnoki működésének huszonötödik esztendejét. A debreceni önkéntes tüzoltó testület már 1874. nov. 1-én megalakult, de megfelelő anyagi eszközök hiányában hathatós működést nem fejtethet ki. A rendszeres megalakulásra, szervezkedésre és tevékenységre csupán akkor kerülhetett rá a sor, mikor a város minden jó ügyért lelkesedő és áldozatra kész közönsége 1877. szept. 13-án tartott közgyűlésében a szükséges anyagi támogatást a tüzoltó testületnek megadta. — Így alakult meg véglegesen az önkéntes tüzoltó testület 1877. okt. 21-ik napján. Tizennégy esztendő múltával azonban a kebelében dúló pártviszályok megrendítették a kezdet nehézségeivel küzdő testületet. De ahol legnagyobb a veszély, ott van legközelebb a segítség. A testület tagjai a nehéz helyzetben megtalálták azt a gondviselést, amely a nemes hivatású egyesület megmentésére, újjászervezésére és felvirágoztatására volt hivatva. 1892. május 1-én, a városháza kistanácsstermében tartott közgyűlésen főparancsnokká választották Szikszay Gyulát, akinek főparancsnoksága a szó teljes értelmében új korszakot jelent a debreceni önkéntes tüzoltó testület történelmében. A Szikszay Gyula főparancsnokságának huszonöt esztendeje a folytonos fáradszóró munkálkodásnak, súlyos, de sikeres küzdelemnek, soha nem lankadó, semmi akadálytól vissza nem riadó, szívós, férfias kitartásnak, a szigorú, de tapintatos, jóságos és mindenkor bölcs vezetésnek ragyogó láncolata volt. Aranylanc! Gyémántlanc! Tiszta és kemény, nemes és értékes! Valósággal klasszikus példája a feltűnést nem kereső, sőt kerülő, de hűséges, nemes kötelességteljesítésnek. A tüzoltás terén csak az István-malom lisztraktárának 1891. évi és új malomépületének 1894. évi nagy égesékor kifejtett bámulatos tevékenységére mutatunk rá. Az utóbbi alkalommal egyenesen az ő szerencsés ötletének és utasításának volt köszönhető, hogy a tűz az új malomból a régi malomba is át nem csapott. A debreceni önkéntes mentő-egyesületnek is fennállása óta, 1906. évi szeptember 1. óta —

Szikszay Gyula a főparancsnoka. Ez az egyesület is az ő hivatott vezetése alatt fejt ki a maga áldásos tevékenységét, amelyről elég annyit mondani, hogy 196. szept. 1-től 1916. dec. 31-ig 42,129 esetben nyújtott segélyt veszedelemben, bajba jutott embereknek és a világháború kezdete óta 1916. dec. 31-ig 32,537 sebesült és beteg katonát szállított a vasuti állomástól a kórházakba. A tüzoltó testület élén huszonöt esztendő, a mentő-egyesület élén idestova tizenegy esztendő! Az ilyen munkás, nemes, áldásos polgári életet kellene ismertetni az iskolákban, nem a Napoleonok és napoleonocskák vértől csepegő, emberpusztító, értékromboló pályafutását. Az ilyen élet értékeit nem a reklám és a görög tüz, nem az ünneplések és a kitüntetések adják meg. Az ilyen élet értéke magamagában van. Az ilyen élet maga az érték.

— **Koszorúmegváltás.** Dr. Löfkovits Márton temetése alkalmából dr. Kardos Samu ügyvéd koszorúmegváltás címén 20 koronát, Sesztina Jenő nagykereskedő 50 koronát küldött a tiszántúli ref. egyházkerület „Otó” hadiárva-háza részére a ref. püspöki hivatalhoz.

— **A május elseji költözködés.** Rostás István rendőrfőkapitány a következő hirdetményt bocsátotta ki: Értesítem a város lakosságát, hogy bár a munkásság a május 1-ét általános munkaszünettel ünnepli meg, a költözködés e napon mégis szabadon eszközölhető.

— **Uj rend a tejkiosztásnál.** A városi tejjgazdaság közli: A városi tanács a tejkiosztás új rendjét az alábbiak szerint állapította meg: Hatósági tejet gyermekek és azok kaphatnak, akiknek a tej élvezetét orvos rendelte. Egy gyermek részére családonként egy liter, minden további gyermek részére fél-fél liter tej igényelhető a gyermekek három éves koráig. Az idevonatkozó igényt anyakönyvi kivonattal, értesítővel, vagy keresztelési jeggyel kell igazolni. Három éven felüli egyének hatósági tejet csakis betegségük tartamára és pedig orvosi rendelésre kaphatnak. Az orvosi igazolványok legfeljebb másfél liter tejet tartalmazhatnak utalványt. A tejjgazdasági felügyelő bizottság a magánorvosok által kiadott igazolványokat s a betegeteket, akik számára az igazolványok kiadattak, a városi tisztiorvosok által felül fogja vizsgáltatni. Az orvosi bizonyítványok három hónapnál hosszabb időre nem tartalmazhatnak tejtalványt. A városi tejjgazdaság jelenlegi vevői igényjogosultságukat a városi tejjgazdaság központjában (Piac-utca 26—28. számú ház pincéjében) az alábbi napokon igazolhatják naponként délelőtt 11 órától 1 óráig és délután 3 órától 6 óráig: 1—400. sz. tejtalványok tulajdonosai május 2-án, 401—800. sz. tejtalványok tulajdonosai május 3-án, 801—1260. sz. tejtalványok tulajdonosai május hó 4-én, ideiglenes utalvánnyal bírók (betegsátor) május 7-én és 8-án.

— **Eljegyzés.** Mándi Mándy Zoltán debreceni lakos eljegyezte Stenczinger Idát.

— **Uj doktor.** Moskovits Béla ügyvédjelöltet, a debreceni jogász-íjjuság szép képzettségű tagját, szombaton avatták jogtudományi doktorrá a kolozsvári Ferenc József tudományegyetemen.

— **Felvétel a debreceni tanítóképzőbe.** — Felhívjuk azon szülőket, akik a helybeli ref. tanítóképző intézetbe óhajtnák fiaikat adni, hogy felvételi kérvényüket május 31-ig adják be az igazgatósághoz. A helybeliek saját érdekében teszik, ha a felvétel iránt minél előbb folyamodnak, mert a vidéki tömeges jelentkezés miatt könnyen kimaradhatnak. Mindenemü felvilágosítást készséggel megad az igazgatóság. Debrecen, 1917. április 30. — A z igazgatóság.

— **Halmágyi divatházában** gyermekruha-különlegességek óriási választékban.

— **Mi a Perocid?** Miután rézgálic nincs elegendő mennyiségben és amit a kereskedésekben árulnak, megfizethetetlenül drága, így a szőlők a legnagyobb veszedelemben forognak. Szerencsére a rézgálicon kívül van még egy anyag, mely a peronospora ellen jó sikerrel használható és ez a **Perocid**; miként azt több éves kísérletek Németországban és Ausztriában beigazolták, ahol a legjelesebb szakértők évek óta ajánlják. Nálunk a **M. kir. ampelológiai intézet** hívta fel rá saját beható kísérletei alapján a szőlőbirtokosság figyelmét. A **Perocid** vízben könnyen oldható fehér föld, melynek oldata éppen úgy közömbösítendő mésszel, mint a rézgálic, hogy permetezni lehessen vele. Közömbösítés nélkül a **Perocid**-oldat nem használható, mert perzsel s így tönkre tenné a szőlő lombját, akár a rézgálic. — A **Perocid** 35% hatékony anyagot (cerföldoxydot) tartalmaz. E szerint kell az oldatot készíteni és a közömbösítést véghezvinni. De túl sok méz alkalmazása sem jó, mert ezáltal a **Perocid** gombaölő hatása csökken. A **Perocid** ható ereje körülbelül fél akkora, mint a rézgálicé, tehát ebből ugyanezen eredmény eléréséhez még egyszer annyit kell venni, mint a kékköböl. Tekintettel arra, hogy a **Perocid** jóval olcsóbb a rézgálicnál, dacára az erősebb oldatnak, még mindig sokkal jobban jön ma ki a gazda vele, mint a legolcsóbb (állami) rézgáliccal. Az „Allgemeine Zeitung” 46-ik számában a múlt évben sok helyen végzett kísérletekről számol be a **Perocid** használhatóságáról. S különösen kiemeli, hogy a legirappánsabb hatást ott érték el, hol a **Perocid**ot csekély mennyiségű (1/2%) rézgáliccal használták. A hatása a tiszta rézgálic-oldat eredményét is felülmúlja.

— **Frank Sándor nődivat cég** új helyiségébe, **Ferenc József-ut 42.**, megérkeztek nyári ruhaselymek, mosó grenadinok és ruhavásznak. Továbbá a raktáron levő kész női fehérneműket megszokott szolid áron árúsítja. — Telefon 12-56.

— **Rablógyilkos szerb internált.** A múlt hó 25-én Petrovits Sztaromir szerb internált Kolompár Balog Gábor cigánnyal behatolt a kálói országút mellett levő borbányos-csárdába s ott annak tulajdonosát, Krausz Mártont agyonverték. Petrovicsot, aki herkulesi termetű, erős ember, Krausz két leánya a földre teperte, ez azonban az egyik leányt botjával leütötte, a másiknak pedig az ujját harapta le s így elmenekült, miután a gyorsan összeszedhető tárgyakat elrabolták. Az esetet egyik fővárosi lap meg is irta. A közlemény leírása nyomán Papp Imre, a dunapenteli csendőrséghez beosztott népfelkeltő őrmester felismerte a rablógyilkos szerb internáltat s a Dunapentele—Apostag közti országúton letartóztatta. A rablógyilkos szerbet ma hozta Papp őrmester Debrecenbe, ahonnan Nyiregyházára viszik. Petrovics kihallgatása alkalmával mindent beismer.

— **Grenadin és nyári selyem blousok** nagy választékban megérkeztek **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségébe, **Ferenc József-ut 42.** Telefon 12-56.

— **Tehenek és borjúk eladása.** A dombostanyai gazdaságból mustra tehenek és borjúk folyó évi május hó 1-én tartandó hetivásáron délelőtt 9 órakor lesznek elérvezeve.

— **A i. hó 10-én és 13-án tartandó nagyszabású — filmmel — egybekötött — gyermek-előadásra** jegyek még kaphatók az Apollóban és Aczél könyvkereskedésében.

**Magyar**

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Evrópára rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

**ország**

határán túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

**nem volt**

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletre, közkeletre tegyen szert s ennyire nélkülözhetelenné váljék. Ha kutatjuk a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

**hanem**

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszerven föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

**lesz**

a világon Diana-sósorszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1 30 állér. Kapható mindenütt. Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., nádor-utca 9.

— A város fakitermelése. Az erdőmester-helyettes a tanács fölhívására kimutatást terjesztett be arról, hogy az idén január 1 től április 1 ig mennyi tűzelőt termeltek ki. E szerint a jelzett időben kitermeltek 7118 öl hasáb-fát, 316 öl hasáb nyárfát, 1372 öl I. osztályú és 1588 öl II. osztályú dorongfát, 271 öl galyfát, összesen 11,065 öl tűzfát. A műfa összeírása még folyamatban van.

— Értseim a tisztelt hölgyközönséget, hogy nőidivat- és fehérnemű üzletemet **Ferenc József-ut 42. szám** alatti, volt **Riesz Lipót** cukrász modernül átalakított helyiségébe helyeztem át. Az árusítás a **mai napon** már az új helyiségemben zavartalanul megkezdődött. — Tisztelettel **Frank Sándor**.

— A burgonyakiosztás. Ma reggel az a sok száz szegény asszony, akik napok óta álldogálnak a Simonffy-utcai burgonyaárusító bolt előtt hiába, mert burgonyához jutni nem tud, elkecsereve lármozva vonult a városházára, hogy e talán egyedüli élelmiszert követe. A tömeget a rendőrfőkapitány csitította le. A városi tanács éppen akkor tartott ülésén elhatározta, hogy a tisztviselők részére vetőmagnak beszerzett burgonyát azonnal kiosztja és a későbbi küldeményből fogja pótolni. Így mintegy 40 métermázsza burgonya került a nap folyamán kiosztásra.

— **Halmgyei divatházában** blous ujdonságok és szegény assók nagy választékban.

— **Az entente veszteségei.** Az angol kivitel tilalmak és korlátozások Franciaország kivitelét (1916-ban 906 millió frank) összesen 630 millió frank erejéig, Olaszország kivitelét (amely az angol statisztika szerint 324 millió líra volt) körülbelül 200 millió erejéig sújtotta. Franciaországban különösen a selyemipar (184 millió frank), a bor és pálinkatermelés (60 millió) és a műszálalosság (73 millió), Olaszországban a selyemipar (78 millió) szenved. A semleges Svájc angliai kivitelét (amely 1913—14-ben 470 millió frank volt), 186, esetleg 183 milliónyi kár fenyegeti, különösen a selyemszöveget (78 millió frank), gyapotszövetárakat (51 millió) és csokoládéárakat (17 és fél millió). A korlátozás eddig még nem járt a hajóter nagyobb megtakarításával, mert csak a szent, acélt és egyéb ilyen anyagot szállító hajók térnek csaknem üresen vissza.

### Színház és művészet

**A vén bakkancsszállító és fia a bohém.** — Csupa aktuális élecekkel fűszerezett pompás erkölcsrajz **A vén bakkancsszállító és fia** a bohém című filmujdonság, amely igen jól mulatott a tegnapi bemutatón a közönség. Egy cseppet sem marad mögötte az **Ibolyafaló** című színmű, melyben egy csábító gavalér és két kis színházi leány romantikus történetét kapjuk megkapó beállításban. Az **Állóharc** az olasz fronton című háborús kép egyike a legérdekesebb haretéri felvételeknek. Ma ez a pompás műsor utoljára van műsoron. Az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

### Szent László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett

### Fürdőüzem teljes

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják **bámulatos gyógyhatással** köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszástánítás, napfürdő, homokkura.

Fürdőismertetőt küld az igazgatóság. **ROMZSIR ALAJOS** a fürdő bérlője.

## A Debreceni Fűszerkereskedők közösen elhatározták, hogy

# május 1-én

üzletüket délelőtt csak **10 óráig** tartják nyitva.

**G**ymorgórcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a

## HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy tüveg ára 50 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ** gyógyszer-tárában, Debreczenben.

## Rézgálicot

egyedül a

**Perocid** (35 százalék Ceriföldoxid tartalommal) helyettesíti, mint egyetlen hatásos szer. A **peronospora** elleni védekezésben a **Perocid** immár nélkülözhetetlen szer, mely helyes alkalmazás mellett a legjobb sikerrel használatik.

A m. kir. **Ampeiológiai Intézet** a **Perocid** elkészítését szakszerűen előírta, mely készítés módja feltétlenül betartandó, mert a kívánt eredmény csak az oldat helyes készítése mellett várható.

Nyomatott használati utasítások kaphatók.

Kinek elegendő rézgalic nem áll rendelkezésére, helyesen teszi, ha a két szert együtt alkalmazza, mely esetben 100 liter vízhez elegendő **2 kg. Perocid és fél kg. rézgalic**. E két szer együttes hatása, minden körülmények között a legbiztosabb.

**Perocid ára:** 100 kiló 210 korona ingyen hordóval. 1 kiló 2.20 korona.

Kapható: **Kontsek Géza** fűszer és magkereskedésében Debrecen, Kossuth-utca.

## Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek **40 fillérért** darabját, palackdugót **5 K** kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb ajánlatot.

**ROBICSEK ADOLF**  
Budapest, Nefelejts-utca 15.

## Apró hirdetések.

**Aranyat-észűstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Írógépet** legjobban javít **Keszler**, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

**Házfelüvelő,** aki vízvezeték, villanyvilágítási és kazánkezelési szakban jártas, alkalmazást nyer. **Ferencz József-ut 22/24.**

**Cigaretta hüvely,** antinikotin, 1000-ként **K 4-50-től** kezdve viszonteladóknak **Bineth Vilmos** és **Armin cégnél** Hatvan-utca 1.

**Tanuló** fizetéssel felvétetik **Har-mathy könyvüzletbe,** Fűvészkert-u. 14.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok **Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

**Kereskedelmét végzett** könyvelésben és levelezésben gyakorlott **kis-asszonyt** felveszünk. Némétül tudás megkívánatik. **Bineth Vilmos** és **Armin, Hatvan-u. 1.**

**Egy elegánsan** butorozott utcai szoba azonnal kiadó **József kir. herceg-utca 33.**

**Ház** közel a központhoz, modern építkezés, megvételre kerestik. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Tégla-kertben 2674 négyzetööl bertelek. **Kossuth-kertben** 8 hold teljes termésben levő körülkerített szőlő. **Varga-kertben** Keleti-sor 7. szám alatti 1 hold körülkerített bertelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahaldállal.

**Eladó Hajduböszörményi határban** tiszapolgári úszóélen 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasúti állomástól 18 kilométerre kőut. Értekezhetni **Debreceni Gazdák Bankjában,** Kossuth-utca 17. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott dr. **Galánffy János** debreceni kir. közjegyző közhírré teszem, hogy az **Erdei Andrásné Juhász Etel** debreceni (Virág-u. 35.) lakos által **Klein Béla** kállósemjéni lakos részére eladott, de utóbbi által kellő időben át nem vett száz (100) métermázsza petrezselyem, répa, zöldség Debreczenben a **Rákóczi-u. 7.** és **8. szám** alatt levő raktárakban a **1. évi május hó 1-ő napján délután 3 órakor** közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettége mellett el fog adni.

Debreczen, 1917 április 30.

**Dr. Galánffy János,** kir. közjegyző.

## Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű

kórházi és intézeti vasbutorcikket

állandóan gyárt a

**Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár**  
**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

**A Debreceni Házi-ipar** gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

**Bluzok — Ruhák — Párnák**  
Készításkák stb.

**Tekintse meg a kirakatot.**